

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EDICIÓN.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

NUM. 707 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID JUEVES 16 DE AGOSTO DE 1860.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICIÓN.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Un correspondiente de las *Hojas Hatas* dice que en Nápoles hay dos partidos, uno manifiesto bajo la dirección de Spinelli y otro oculto encarnado por la camarilla: el primero habla de Italia, de Constitución, de alianza y el segundo adulta al Austria y suspira por la vuelta del régimen caído.

El partido anexionista de Nápoles ha elegido un comité, el cual ha publicado un manifiesto a sus partidarios. Dicen que un distrito de la capital ha designado como su candidato al general Cosenz.

La emperatriz Eugenia que se encontraba en Aguas-Buenas, salió ayer en dirección a París.

Por decisión del señor ministro de Hacienda de Francia, el interés de los billetes del tesoro se ha fijado desde el 12 de este mes en 1,12 por 100 a los plazos de 3 a 5 meses, y en 2 por 100 para los de seis meses a un año.

Los trabajos del istmo de Suez parecen continúan con bastante actividad a pesar de todas las oposiciones.

Un facultativo de Ávila, el Sr. Castresana, que goza de merecida fama en aquella provincia por las acertadísimas operaciones quirúrgicas que ha practicado y de que más de una vez se ha ocupado la prensa, nos excede con mucha razón la conveniencia de que las empresas de obras públicas, al emplear estas, establezcan botiquines y contraten facultativos que puedan atender inmediatamente a la curación de los trabajadores que enfermen o experimenten algún accidente en el trabajo, porque de no ser así los pobres enfermos o heridos se ven a veces días enteros sin tener quien les preste auxilio y para obtenerlo tienen que trasladarse o ser trasladados a grandes distancias, como sucedió últimamente a uno que gravísimo herido llegó a Ávila a los tres días en el estado más lamentable. Este gasto no aumentaría mucho el presupuesto de gastos de las empresas, y haciéndole darian una gran prueba de que tienen en mucho la vida de los pobres trabajadores de quienes se vale.

Una carta de Messina del 8 habla de una manifestación de los habitantes al dictador impulsándole a invadir la Calabria sin mas detención. Parece que Garibaldi prometió realizar esta empresa tan luego como tuviera reunidos el número de barcos necesarios para pasar al continente un respetable ejército de tropas.

Cálcula un periódico francés en 18,000 el número de las víctimas sacrificadas por los drusos en Siria; en 1,000 el de los cristianos muertos con las armas en la mano, en 75,000 el de los que se han visto obligados a abandonar sus hogares buscando un asilo, en las montañas y un pedazo de pan en la caridad pública, en 10,000 los huérfanos de ambos

sexos a consecuencia de los asesinatos, y en 6,000 las viudas.

Dicen de Génova que todos los voluntarios que esperaban embarque en aquel punto, han salido para Sicilia en los últimos días. El 9 partió apresuradamente el coronel Garres llamado por Garibaldi.

Anuncian de Constantinopla el próximo regreso de Mehemed Kuprisi, que como recordará nuestros lectores, había sido enviado a Bulgaria con una misión especial, y en la cual, según parece, ha desplegado gran energía. Ha recorrido las principales ciudades del imperio otomano, donde se han más visto los abusos, y enviado a Constantinopla más de 1,200 personas presas, por sospechas en los desmanes. En Kirkiliria mató por sí mismo ahorcar a un musulmán de grandes riquezas e influencia, acusado de un delito odioso contra una joven armenia. Este y otros actos de severa justicia que ha llevado a cabo, a pesar de la oposición de las poblaciones, han ejercido un saludable influjo y contenido los progresos del mal, que tan prepotente se mostraba. Mehemed Kuprisi además ha dirigido al Sultan un detallado informe, pidiendo la adopción inmediata de importantes reformas, si quiere conservar sus Estados.

De un artículo de *La Epoca* dirigido a hacerse cargo de las frases con que lord Russell se ocupó en el Parlamento inglés de la declaración de potencia de primer orden en favor de España, tomamos los siguientes párrafos:

«Felizmente cuando la burla no es merced (dice) sufre la ley de la calumnia, que sobre aquél que la profiere. Lord John Russell, sabía que el haber firmado el tratado de Viena, no era el título por el que se ha reclamado para España un puesto en el consejo de las grandes potencias; que ha sido porque, a despecho de sus enemigos y de las trabas, casi insuperables que la oprimían, esta nación despertó del abatimiento en que ha yacido tres siglos, en cuyo espacio todo había muerto menos el espíritu ativo, indestructible de sus habitantes; que apenas con el nuevo reinado vino la nueva época política, la aurora de su regeneración asomó; que esa regeneración, aunque adolescente todavía, da anticipados frutos de su vigor y locanza, y que al orden y prosperidad con que se forman en el interior los intereses morales y materiales del país, responden en el exterior la bravura, el tesón y la constancia de los soldados españoles en las playas africanas. Que Europa lo ha reconocido así, y ha saludado con júbilo la reaparición á la escena de sus destinos del pueblo al que debió un día grandes timbres de gloria y de ventura. Una alegada lord John Russell otras razones, que bastantes podría haber encontrado que no fueran ofensivas, para negarnos ese rango que se nos quiere dar y acerca del cual se equivoca mucho el noble lord, si cree que nos preocupamos y que lloramos sin cesar porque se nos conceda: nos queremos á la verdad, poco de ello. Con laclaración que se quiere hacer y sin ella, con el beneplácito de la Inglaterra y sin él, la España tendrá su puesto en el consejo de las grandes potencias: no tendrá qué dar gracias por ello, y a despecho de su aparente intrusión, será considerada y respaldada por todas, incluida la Inglaterra, de la misma manera que ella respeta á las demás.

Según noticias fidedignas, ha sido aprobado ya por la dirección general de obras públicas el tratado definitivo de las que deben construirse en la sección de Barcana á Reinosa, únicas que faltan para terminar la vía férrea que enlaza el puerto de Santander con las feraces campas castellanas.

Han llegado a París los condes de Onate, marqueses de Molins y D. Luis María Pastor. También dicen que se ven aquellos boulevares llenos de comerciantes que van á hacer su repuesto para las próximas ferias.

El coronel Perrote, perteneciente al ejército español, ha recibido la autorización para seguir las operaciones del cuerpo expedicionario de la Siria.

D. Julian Romea, dice un periódico, cami-

na de triunfo en triunfo. Sus representaciones de Santander han sido brillantísimas, y no lo son menos las que da actualmente en Cádiz. Le acompañan en su expedición varias señoras Berroblanco y Espejo, y los señores Sobrado, Morales y Romea (D. F.).

Continúa la compañía del ferrocarril del Norte de España llevando adelante las obras de construcción de la vía. El dia 1.º al 5 de setiembre estará concluido el trazado desde Valladolid a Medina del Campo; desde el 5 al 10 de octubre hasta Arévalo, y en todo el mismo mes hasta San Chidrian y Burgos; de manera que a principios de noviembre puede viajarse en el ferrocarril desde uno á otro de estos dos últimos puntos.

D. Salustiano Asenjo, propuesto en primer lugar por unanimidad de votos en las oposiciones practicadas en esta corte para la vacante de la cátedra de teología e historia en la academia de San Carlos de Valencia, ha sido nombrado para el desempeño de dicha asignatura.

El 11 salió de Bilbao el Sr. Lesca con dirección a los baños de Cestona, habiendo quedado interinamente desempeñando el cargo de la comandancia general, el secretario de aquel gobierno militar señor Selgas.

Según nos dicen las correspondencias que de allí se reciben, Zamora es una de las provincias en que más ostensiblemente se tocan los beneficios que a todas ellas está reportando la paz que disfruta el país desde que rigió sus destinos el gobierno presidido por el duque de Tetuan. De un momento a otro van a inaugurar los trabajos de esplanación desde la capital a Mambuey, punto que resta en la carretera general de Vigo, para que los zamoranos estén en comunicación con aquella interesante población, y que ha de reportarles inmensas ventajas así como a las provincias de Salamanca y Ávila. También se hallan en estudio y próximos a concluir otros proyectos de no menor interés, y están terminados los trabajos de campo de un canal de riego que ha de fertilizar las vegas de Castronuño, Toro, Peleagonzalo, Villalar y Villaralbo, hasta cerca de nuestra capital, sin descuidar por eso el ramal de ferrocarril que desde Zamora ha de empollar con la línea general del Norte en Medina del Campo, y en el que tan interesada está toda aquella provincia.

De orden de la dirección de beneficencia y sanidad acaban de publicarse, como saben nuestros lectores, los datos estadísticos de aquellos ramos correspondientes al año de 1859.

Para comprender la importancia y utilidad de este trabajo basta recorrer el siguiente índice de su contenido:

Real orden mandando publicar los datos.

—Informe del director general.

—Movimiento de población. —Baños y aguas medicinales. —Sanidad marítima. —Beneficencia general. —Beneficencia provincial. —Inclusas.

—Hospitales. —Casas de clementes. —Hospitales. —Beneficencia municipal y particular.

—Asilos de mendicidad. —Beneficencia doméstica. —Resumen de la beneficencia general, provincial, municipal y particular.

—Cajas de ahorros. —Circular de los gobernadores de provincias.

Las materias enterradas demuestran bien á las claras por el método y por la disposición con que han sido publicadas y por la claridad de sus cuadros y estados, formados con notable acierto en la dirección general citada, que desde luego progresamos en la administración interior y que podemos ya satisfacer á los estragos con exactas noticias de nuestros establecimientos benéficos, de nuestro sistema de socorros á los pobres, de la suerte de los desgraciados por la que vela el Estado, y por tantos otros servicios como los que abrazan el vasto departamento que tiene á su cargo el señor Posada Herrera.

Según hemos anunciado anteayer ingresaron ya en las arcas del Tesoro 21.831,000 reales de la indemnización marroquí que llegaron á Madrid en 333 cajas que contienen 3,000 napoleones cada una. Se hizo el recuento de cinco de esas cajas, que estaban exactas.

La cantidad que ya ha ingresado en tesorería procedente de la indemnización abonada por los marruecos, pesa unas 2,800 arrobas.

Una carta de Tánger, á que se refiere *El Constitucional* de Cádiz, y fechada el 10, dice:

«Ya han cesado los moros de pagar en napoleones, como habían practicado hasta aquí. Ahora el pago se verificará en oro, y no oro de mediana calidad, sino en excelente oro español. Se cree que pronto dejarán nuestros comisionados á Tánger, pues las operaciones del cobro cesarán en aquel punto, pasando á Gibraltar á continuárlas, pues allí están depositadas cantidades de dinero para este objeto.»

En la plaza del Peñón de Velez fué preso el dia 4 un moro y encerrado en un calabozo.

Este rufián, dice, una carta de aquella plaza, se llama *Balmis* y fué uno de los que en la mañana del 19 de junio último, escondido tras de una piedra con un muchacho hijo suyo, para no ser conocido, por serlo mucho de esta población, hizo fuego sobre la indefensa barquilla, que cometió la imprudencia de acercársele. Acaso la bala de su espingarda fué la que atravesó el pecho al anciano marinero Francisco Figuerola, dando instantánea muerte, ó el brazo de su hijo José, del mismo joven generoso que no ha muchos días puso su vida en peligro por salvar la de aquel infame moro, arrancándolo al furor de una persona que lo perseguía armada en mano. ¡Digna recompensa que ofrecen estos vándalos á sus bienhechores! Pero no saben que allí donde el crimen queda impune está el dedo de Dios que va empujando al delincuente hacia el abismo donde debe purgarlo, y al fin cae donde menos lo espera, porque una venga impenetrable ciega sus ojos y entorpece sus pasos. Así ha sucedido al rufián *Balmis*. Había venido esta mañana acompañado del mismo muchacho, hijo suyo,

— 49 —

he tenido por de mucho talento, por mas que nunca la haya visto hacer alarde de él, y esa señora, que lee la parte más amena de su excelente *Revista* y ha hallado mi nombre entre sus colaboradores, acaba de dirigirse á mí por conducto de su esposo, con la pretensión de que resalte las *Cartas trascendentales* que ha publicado el Sr. Castro y Serrano con aplauso de cuantos las han leído en *La América*, donde vieron por primera vez la luz, y en otros periódicos que se han apresurado a reproducirlas, persuadidos de su inmensa trascendencia.

La buena señora á quien me refiero no ha tenido presente al dirigirse á mí con tal pretensión, que el autor de las *Cartas trascendentales* es uno de mis más antiguos, leales y queridos amigos, y que si soy capaz de escribir cuatro cuentos de color de rosa ó cuatro cantares, donde el sentimiento ha suplido la falta de inteligencia, no lo soy de dilucidar las áridas cuestiones económicas sociales que tan magistralmente ha trazado el Sr. Castro en las susodichas cartas, que indudablemente bastan por si solas para acrediatar de profundo pensador, de observador inteligentísimo y de uno de nuestros mejores hablistas. Pero qué le parece á Vd. que debo hacer yo obligado a optar entre desairar á una señora á quien respeto, ó lidiar con un amigo á quienquiero mucho, seguro de que he quedado vencido en el combate por falta de fe y por falta de inteligencia? Digo por falta de fe, porque yo, que tengo esperanza de la vida

Con los consejos que el Sr. de Castro le da, aviado está como hay Dios el pobre Anatolio ó como se llame. —Pregunté Vd. á Lopez lo que hizo cuando le dejaron cesante, y dígaselo Vd. al Sr. de Castro y á su amigo en el artículo que escriba, para que sepan hacer milagros. Teníamos veinte mil reales de sueldo, y Lopez cuando le quitaron el destino vino á casa muy apurado diciendo cómo nos habíamos de componer con diez mil que era todo lo mas que el podía agenciar hasta que cayeran aquellos ministros y volviesen á colocarle. —Hijo, le contesté yo, no te apures por eso, que se compuso lo de Caparrota, y también se compondrá lo nuestro. —Y al me replicó, lo de Caparrota se compuso anorciando á las ondas, y como nosotros no encontramos otro medio mas sencillo de comprenderlos, frescos estámos! —Caramba, dije yo, que os ahogais en poca agua! Tengo un medio sencillo para salir de apuros y es gastar con arreglo á diez mil reales de sueldo, en lugar de gastar con arreglo á veinte mil. Así lo hicimos, y tan contentos vivimos mientras Lopez estuvo cesante como ahora que está empleado. Averigüe Vd. sino que tiene más apuros, la familia que vive con diez mil reales ó la que vive con veinte mil y verá Vd. que allá se andan en eso, si cada una se arregla á lo que tiene. Si Anatolio vivía hace quince años como un potentado con veinte mil reales de renta y hoy con treinta y cinco mil vive como un pordiosero, será porque no sabe lo que se pesca, ó porque da con consejeros como el Sr. de Castro. Si en

— 52 —

consultar á nadie antes que cometer un asesinato, éstase.

—Pero padre, si mi pobrecita madre se muere de hambre por mi culpa, ¿no cometió también un asesinato?

—Sin duda alguna, hijito mio; y una madre es el primero. No hablamos mas del asunto: hazte sacerdote.

—Pero padre, si además de lo que llevo dicho, media la circunstancia...

—Hijo mio, (interrumpió el pobre cura levantándose), subite á la torre y tirale por un balcón.

—Pero como esto no has de hacerlo, éyeme todavía.

—Hará cosa como de cincuenta años, que los hombres celebraron un gran banquete para festejar la venida al mundo del siglo XIX, del siglo de los fósforos y del vapor; del siglo de los intereses materiales, de los adelantos de la industria, de la perfección física del género humano. Las mesas se pusieron en toda la extensión de Europa: nadie dejó de recibir esquina de convive; todos los europeos tenían designado en aquel día su asadero y su pesbre. Llegaron, pues;

—y como era debido, cada uno dejó el bozal á la puerta. Cómieron, bebieron, brindaron y se emborracharon. Hasta aquí, todo era natural y lógico, todo ordenado; pero llegó

CONTESTACIÓN

CARTAS TRASCENDENTALES

DEL SR. CASTRO Y SERRANO

POR LA SEÑORA DE LOPEZ (1).

La Redacción de *La América* ha recibido,

y se hace un deber en publicar, las siguientes cartas. Nuestros habituales lectores no perderán nada en esta polémica, pues al paso que creímos muy justo el franquear nuestras columnas á los donosos comunicantes, hemos dado aviso á nuestro colaborador, señor Castro y Serrano, para que afie sus armas, pues la señora de Lopez parece que se dirige al bulto. La primera de las cartas en cuestión, suscribió por el popular autor de *El Libro de los Cantares*, dice de este modo:

Sr. Director de *La América*.

Amigo y señor mio: Trato, aunque con intimidad, á una señora á quien siempre

(1) Publicadas las anteriores cartas en *La América*, han aparecido en el mismo periódico los escritos que damos a continuación de las mismas.

que presenció el asesinato del dia 19, a la playa vecina con objeto de cambiar trigo por sal á uno de los los cárabos que hay barcos en ella, y ocurrirle la idea de pasar al Peñón a dar un paseo; meditólo y estuvo remiso en su ejecución algun tiempo, pero, vencido al fin por una fuerza superior se trasladó á la plaza. Sufrió ya en ella hace días, por declaración espontánea de muchos de sus paisanos la complicidad del *Balmis* en aquella negra traición, y ha sido conducido inmediatamente á un calabozo, donde debe permanecer hasta la resolución de nuestro gobierno.

Una carta fechada en el Peñón de Vélez el 4 dirigida á la *Gaceta Militar* dice:

«Cer motivo de haberse acogido á nuestro pabellón el moro y mora de que tengo dado á Vd. aviso, y vista la invariable resolución que han tomado de pasar á nuestra Península, sin que hayan podido hacerles desistir de ella los halagos ni las amenazas del Jefe *Sidi Brahim* á cuyo servicio estaban, se ha indignado tanto, á lo que parece, este buen señor, que mirando mas á sus propios intereses que á los de su soberano, ha dispuesto se instale nuevamente la guardia de kabilas montaraces en esas cercanías, para prohibir á los suyos nos traigan á vender refrescos, y como quiera que semejante determinación podria costarle cara en las actuales circunstancias, le ha dado un colorido político que bajo el viso de verdad disfrazó su objeto primitivo. Dice que su intención es reprimir las hostilidades de los moros de Benifarrax, pero no creo que para ello sea necesario imponer severas multas á los bocoyanos que nos quieran vender los productos de su país.

El 26 ó 27 del pas. de julio se facilitó á dos de estos últimos una lancha que pidieron con el pretexto de traer vacas y gallinas desde la costa, por no permitirles la guardia conducirlas por la *Puntilla*. Dejaron, como es costumbre, un moro en rehenes y han vuelto después de transcurridos nueve días, con la lancha en mal estado y sin los efectos prometidos. En vista de este engaño y del desaro con que contestaron riéndose á las amonestaciones que este gobernador les hizo por su mal modo de conducirse, ha dispuesto ponerlos en prisión hasta que abonen cierta cantidad para la comprobación de la embajación maltratada y cumplan los de su familia la promesa que nos hicieron de las vacas y gallinas.

No solo el ministerio inglés es el que se muestra poco favorable á la admisión de España en el número de las grandes potencias. Una parte de los periódicos de Londres la combaten también, pero por razones más fútiles que las alegadas por lord John Russell. El *Morning Herald*, que juzga á la España actual por lo que era hace quince años, le echa en cara en todos los tonos su debilidad. El diario inglés olvida, dice á este *La Patrie*, los progresos que ha hecho desde aquella época en el comercio y en la industria; olvida que cuenta quince millones de habitantes y veinticinco millones con sus colonias; que su territorio tiene mas del doble de extensión que el de Prusia, que el estado de su Hacienda es mucho mas próspero que el de Austria; que su ejército asciende hoy á cien mil hombres, número que puede duplicarse en un mes con los batallones provinciales.

Por eso le parece á *La Patrie* que semejante potencia no es tan débil como lo cree *Économie* quiere suponer. *El Morning Herald*, para quien el verdadero y único motivo de escuchar á la España, es la simpatía que ésta profesa á la Francia.

A las siete y media de la tarde de ayer, llegó sin novedad al real Sitio de San Ildefonso el Sr. Posada Herrera ministro de la Gobernación.

Se encuentra ya en Valencia la embajada marroquí. A las seis de la tarde de ayer hizo la embajada su entrada en aquella capital, siendo recibida con toda ostentación.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Catario 14.—Ayer noche falleció aquí el principe Danilo de Montenegro a consecuencia del pistoleazo que recibió hace pocos días. Ha sido presesto el asesino que es un montenegrino.

Turín 14.—La «Gaceta oficial» de

aquí da ya el resultado de la suscripción nacional. Esta asciende á veinte y siete millones quinientos noventa y cuatro mil doscientos cuarenta francos.

Se ha publicado una circular en que se recomienda á las autoridades que impidan entrometimientos ilegítimos en los asuntos del Estado, y las amenazas de violencias contra gobiernos vecinos, castigando á los promovedores de deserciones.

Nápoles 14.—Nuestro gobierno ha avisado á las potencias, y en especial á Cerdeña, que si se presentan buques con tropas de Garibaldi, bajo el pabellón sardo, se hará fuego contra ellos.

Se ha enviado una orden á monsieur Wuyssenre para que salga de Turín en un breve plazo si en el no tiene un resultado su misión.

Han sido suspendidos tres períodos de oposición.

Se cree próxima una modificación ministerial y que las elecciones se aplazarán.

El caballero Manna, embajador extraordinario de Nápoles en Turín, ha marchado á París á reunirse con su colega La Greca para hacer reclamaciones en vista de las probabilidades de un desembarco de Garibaldi.

Múnich 14.—El baron de Rothschild ha tenido una audiencia con el emperador de Austria para tratar la cuestión financiera.

Londres 14.—Un cuerpo de tropas rusas de 30,000 hombres se halla reunido en Besarabia, otros varios cuerpos han recibido orden de marchar allí también, con lo que ascenderán á 80,000 los soldados reunidos sobre el Pruth, á las órdenes del general Lüders.

En el próximo setiembre visitará aquel país el emperador Alejandro acompañado del príncipe Gorschakoff.

París 14.—Dice el «Pays» que en medio de las contradicciones y de las inexactitudes del telegrafo, es difícil saber lo que sucede en Nápoles, pues las noticias de un día son desmentidas al siguiente.

El predicador de Sicilia ha dado un decreto poniendo alii en vigor el Estatuto de marzo de 1848.

El emperador vuelve á Saint-Cloud y el dia 24 emprenderá su viaje al Mediódia.

El conde de Reichberg ha dirigido una nota al gobierno de Turín en que dice que el gabinete austriaco se creerá obligado á enviar tropas al rey de Nápoles después de haber obtenido

autorización para atravesar los Estados de la Iglesia, en caso de que Garibaldi invada la Tierra Firme.

SEGUNDA EDICION.

LAS CUATRO DE LA TARDE.

De real orden se ha dispuesto que para ingresar desde el próximo curso en las escuelas de Veterinaria habrán de ser examinados y aprobados los aspirantes en las materias que comprende la primera enseñanza superior, en los elementos de álgebra y geometría que se exigen por el artículo 19 del reglamento hoy vigente, y de saber leer á la española.

El cónsul general de España en Macao ha remitido al señor ministro de Estado 1,191 pesos fuertes, producto de la suscripción abierta en el consulado de su cargo por los españoles residentes en dicho punto á favor de los heridos y de las familias de los que han muerto en la guerra de África.

Se ha publicado la convocatoria para la admisión de alumnos en las escuelas especiales de Arquitectura y maestros de obras, arquitectos y agrimensoros.

La posición de Mohamed Bajá, nuevo gobernador de Damasco, era sumamente crítica á la fecha del 18 del mes anterior. A su entrada en la ciudad, según asegura una correspondencia inserta en el *Sempron de Marsella*, los grupos de fanáticos que aun recorrian las calles le pidieron á grandes gritos que se les entregasen los cristianos refugiados en la ciudadela y en casa de Aba-el-Kader. El bajá les intimó la orden de retirarse, pero, los anotinados permanecieron sordos á sus amenazas. Entonces el nuevo gobernador mandó á la tropa disolver los grupos usando de la fuerza; pero las tropas permanecieron también impasibles, constestándole que no le obedecían hasta que se les pagaran los atrasos. En tan apurada situación, el bajá despachó inmediatamente á Beyrouth un emissario pidiendo nuevas tropas y dinero.

Confirmase la noticia de la próxima reunión del Parlamento sardo. Parece que el conde de Cavour solo espera para convocarla á sesión extraordinaria la noticia del desembarco de Garibaldi en el continente italiano, en cuyo caso procederá la Asamblea inmediatamente á la anexión de la Sicilia al Piemonte, para evitar así que aquella isla quede sujeta á las eventualidades del porvenir.

Nuestro corresponsal de San Petersburgo participa que los infantes de Montpensier obsequiaron ayer con una comida de campo á la infanta Isabel. También asistieron el conde de Eu y el médico de cámara, señor Drumont.

Se cree que inmediatamente se publicarán los decretos sobre movimiento del personal que tiene anclados la prensa en las dependencias del Sr. Posada Herrera.

Hoy habrá habido otra cacería en Ríofrío: para asistir á ella, marchó ayer tarde el capitán general del distrito.

Habrá de una gran comida en los jardines, que Su M. había ofrecido para el dia 26, pero esta noticia necesita confirmación.

Y entre tanto, á pesar de estas fiestas, propias de la estación que atravesamos, los negocios no se descuidan.

En todas las secretarías se advierte gran actividad y los oficiales destinados al ter-

mino de cada una no están ciertamente desocupados.

En cambio las familias que no tienen en el sitio otra obligación que la de divertirse, aprovechan el poco tiempo que queda y apenas pasa dia sin que se hable de alguna expedición.

La fiesta de la Asunción de Nuestra Señora se ha celebrado en la Granja con toda solemnidad; á pesar de lo desapacible de la tarde asistió gran concurrencia á los jardines y á la procesión que recorrió las calles principales del pueblo.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 1,227 fanegas de trigo, de 43 á 48 reales fanega, quedando por vender 1,453 fanegas de trigo. Trigo trechel 35, fanegas de 53 á 55 reales fanega. Cebada nueva de 22 á 24 reales idem vieja de 23 á 25 y medio reales; algarroba á 27 reales arroba.

De Roma escriben que, á consecuencia de una falsa alarma, fué enviada á Rieti una columna; pero que todo estaba tranquilo. La municipalidad de Roma ha pedido que se prohíba la exportación de trigo, por temor á la escasez.

El Gobierno inglés ha comunicado al Parlamento un despacho del 11 de julio relativo á la trata de negros y dirigido por lord John Russell al conde de Cowley, embajador de la reina en París.

El objeto de lord John Russell, al dirigirse á Mr. Thynne por conducto de su representante, ha sido el de llamar la atención del gobierno francés sobre la cuestión. Despues de indicar los esfuerzos hechos por Inglaterra para impedir la trata, el ministro de Negocios extranjeros de la Bretaña formula su pensamiento en el siguiente proyecto:

1.º. El establecimiento de cruceros en las costas de Cuba con el concurso de navíos de la Gran Bretaña, de España y de los Estados Unidos.

2.º. Medidas de registro y de inspección en la isla de Cuba, á fin de facilitar por medio de las autoridades el descubrimiento de los esclavos importados á la isla, contraviniendo á las leyes.

3.º. Un plan de emigración de China ejecutado por los agentes de las potencias europeas, de acuerdo con las autoridades chinas.

Precisamente el gobierno británico, añade con razon *La Epoca*, ha podido ver una prueba de la buena fe del gobierno español en esa materia, en la publicación del decreto y reglamento para la emigración de trabajadores chinos en la isla de Cuba, antes de que lord John Russell hiciera ese nuevo alarde de la decantada filantropía británica. El gobierno español se ha apresurado siempre con lealtad á poner en práctica todos los medios razonables y prudentes que pueden conducir á la extirpación de ese mal de que se queja el gobierno inglés, pero nadie le hará un cargo seguramente de que no se preste á la adopción de aquellas medidas que por su carácter violento, traejan inevitablemente una perturbación en el estado social de nuestras Antillas.

El periódico inglés *Madras times and spectator*, dice que la propuesta del general en jefe del ejército y con aprobación del gobierno de Inglaterra, se está haciendo en la India el ensayo de dar antejos adecuados á los soldados que alegan exención del servicio ó licencia, absoluta, por cortos de vista.

El general en jefe ha hecho presente, que

siendo muchos los oficiales, y aun generales menores, que usan gafas, no vera razón plausible para que dejen de usarlas y continuar en el servicio activo los individuos de tropa cortos de vista.

Veremos lo que resultará de este ensayo, y lo comunicaremos á nuestros lectores.

Para la reducción del plazo de Madrid con el ensanche que dijimos ha de espaldarse al público, va á adoptarse un nuevo sistema fotográfico el cual facilita y hace exactísima su reducción, por lo que con grandes ventajas y felices resultados se usa en Alemania e Inglaterra para esta clase de trabajos.

En los días 28 y 29 del corriente se celebrarán dos funciones de toros, en Toro, provincia de Zamora, lidándose en cada una de ellas tres novillos, y matarán tres toros en cada dia al acreditado espada Domingo Menivil. Los toros son de las ganaderías de don Toribio Valdés y D. Braulio San de la Peña de Portillo.

Los asesinatos y otros crímenes se repiten con frecuencia en Inglaterra según la siguiente relación de algunos de los mas notables:

«Ana Holmes, de 16 años de edad, ha sido condenada á muerte en Leicester por haber suvenido con arsenico á su amo Samuel Wells. La reina ha indultado á la joven sesina.

En Oxford, Ana Barker ha sido sentenciada á la última pena por arrojar á un hijo suyo de 13 meses á un pozo, con intencion de asesinarlo. Un sugito que paseaba por orilla del pozo, oyó gritos, se hizo que sacaran al niño, el cual vivía, no obstante haber permanecido dos dias debajo de tierra.

En Aylesbury, J. Hadling mato á su mujer disparandole na tiro. Como estaba ebrio al cometer el crimen, ha sido condenado a siete años de presidio.

En Barnard, Tomas Dixon vivia con una mujer con la cual tuvo una disputa durante la comida, ella, llená de temor, se encerró en su gabinete. Dixon fue á buscarla después de comer, y con un hierro la dio varios golpes en la cabeza hasta dejarla muerta.

En Winchester ha sido juzgado Wittouch por haber asesinado á su mujer y seis hijos; pero declarado demente, se ha dispuesto que pase á un manicomio.

En Nottingham, J. Fenton ha sido condenado á muerte por haber asesinado á C. Speare.

Lemos en el *Monitor de la Côte d'Or*, que en la noche del 9 del actual un desplorable accidente había afectado dolorosamente á las personas que asistían á la ultima representación del circo Loyal. Mr. Gauthier, el clown tan aplaudido por los dijoneses, cayó desde lo alto del segundo trapecio, donde ejecutaba ejercicios sumamente difíciles. Este trapecio distaba unos treinta y cinco pies del suelo, por lo que la caída fue terrible; el pobre clown fué levantado casi sin vida, pues además de una gran conmoción, tenía el antebrazo izquierdo fracturado en dos sitios. Este accidente se atribuye á una congestión cerebral, que atacó á Mr. Gauthier en el momento en que solo se apoyaba en el trampolín mas alto por la noche.

Entre las concesiones liberales con que se celebrarán los días del emperador Francisco José de Austria el 18 del actual, se cita la proclamación de la completa igualdad en derecho civil y político, de todos los sujetos austriacos.

La carta original que el Sr. Trueba nos incluye en la suya, dice así:

Sr. D. Antonio de Trueba.—Muy señor mio y amigo. Aunque Lopez la dira á usted mas por menor la gracia que solicito de Vd. tanto yo como Mariquita y Dolores y todas las otras señoras que sabe Vd. vienen á casa, quisieramos que como casa puramente suya, escribiere Vd. un buen articulo contra las infamias que ha escrito el Sr. de Castro y Serrano en unas cartas trascendentales que hemos leido en *La America*, y que para mayor picardia han copiado otros periódicos.

Siento muchísimo que Vd. no hubiese estado en la tertulia de casa la noche que leímos las tales cartas, para que hubiese oido las cosas que á todos se nos ocurrieron, contra lo que el Sr. de Castro dice de las mujeres y aun de los hombres; que si hubiera estado Vd. fácil le sería escribir un articulo que en todos los abrigados del mundo le pudieran desmentir.

Aunque yo entiendo poco de escrituras, con lo que á todos nos ocurrió aquella noche y á mí me ocurre, voy á decirle á Vd. como Dios me dí, entender lo que se le quede contestar al Sr. de Castro, aunque Vd. no negesista. Pájaros pintos, como aquel conde de la Redoma encantada, que si no tengo la lección, tengo hijos y marido á quienes quiero mucho, y si una no sabe cómo se gobernan las casas y lo que pasa en ellas.

de soltero y de la vida de casado, creo que las Cartas trascendentales se resisten algo de la nulidad de su autor, que no por ser él, andaluz menos andaluz que conozco, deja de ser andaluza. Lo que debo hacer es por mas que esta conducta sea un poco egoísta, es decir, que yo no he hecho, y dejar que mi amiga y mi amigo se despidan solos, literariamente se entiende.

Algo violenta, algo apasionada y hasta algo injusta es la carta en que la señora de Lopez me incluye las armas, con que en nombre de su sexo he de lidiar, pero aun así, me parece que lo mejor es lo que he de resumir Vd. la carta en cuestión para que la publique, sustituyendo el nombre que trae al pie con la calificación de *La Señora de Lopez* que equivaldrá al anónimo, pues siempre habrá en Madrid trescientos Lopez que tengan señora.

Digo que la carta es algo violenta, algo apasionada y hasta algo injusta, porque el autor del precioso libro *El amor maternal*, que con dolor de los que lo conocemos permanece inédito, tiene en mi concepción grandes similitudes á la gratitud, á la consideración y á la indulgencia de las madres y aun del bello sexo en general.

Por lo que hace al desalineo, y la sencillez con que la carta está redactada, no dudo que encontrarán indulgencia en el público, porque su autora establece, al escribirla, muy distinto pensamiento que habla de su amiga y servidor.

Con este pensamiento B. y I. M. se presentó al Sr. Antonio de Trueba.

ción, el fruto de sus afanes: lo hace diplomático, y puede morir seguro de que si en las cortes extranjeras no se burlan del chico, se reirán con su dinero entre los bastidores de un teatro. Tu

cos, pertenecientes a los diferentes religiosos ó sectas del Imperio.

Nuestro querido amigo D. Eugenio Castellar, dice uno de nuestros colegas, regresó anoche precipitadamente de Alicante.

No sabemos cuál será la causa de la precipitación de este viaje.

La compañía de Lloyd inglés está trabajando para sacar un tesoro sepultado por las mareas en la costa de Holanda. Este tesoro asciende a 200 millones de reales. En esta delicada operación se emplea el aparato de buzos de Hemkes. El buque en que se perdió, llamado Surine, está encallado en la arena, y ha sido descubierto casualmente por unos pescadores.

En Dover ha ocurrido un accidente que ha costado la vida y herido de gravedad a varias personas. Durante los ejercicios de artillería de Archill Fort, una de las piezas revolvió, matando a un teniente y un sargento, e hiriendo a varios nacionales. La causa de esta desgracia fué un defecto del cañón empleado en el ejercicio. Este accidente ha causado mucha consternación en dicha ciudad.

El amigo y conciudadano Juan Capo de Istria, el sabio traductor y comentador de Herodoto, el escritor Andrés Mastodixi, ha muerto a la edad de setenta y cinco años. Las letras griegas e italianas han sufrido una dolorosa pérdida.

El señor arzobispo de Valencia consignó en su testamento, para que fuesen entregados a los pobres de aquel Hospicio, sus caruajes y cabilleras, para que el valor de unos y otras se empleen en socorro de los mismos.

Ha fallecido en Valencia D. Joaquín Romaguera, magistrado de audiencia, jubilado, y caballero gran cruz de Isabel la Católica.

Ayer, con motivo de la festividad del día, fué grande la concurrencia en los paseos y en las diversiones públicas. El dia estuvo magnífico, porque a un cielo despejado se unió una templanura propia de la entrada del otoño.

La plaza de toros, primer espectáculo que se ofrecía, estuvo animada, habiéndose repetido la misma función equestre que se verificó el domingo.

El teatro del Circo se vió casi lleno, con lo cual Mr. Herrmann, pudo al par que despedirse, dedicar una cantidad regular a los desgraciados cristianos de Siria.

Por último, el Circo de Price y el Kiseo acabaron de proporcionar completa distracción a los aficionados a la equitación y a las halaneras.

El dia, pues, fué completo en diversiones.

Haciéndose cargo *La Discusión* de la grave acusación lanzada por *La Unión Nacional* sobre el partido carlista, dice que aunque esta acusación es de suma gravedad en la apariencia, reflexionando un poco sobre ella ningun valor se la puede dar, porque para que tal acusación fuese cierta (añade nuestro colega), sería necesario:

1.º Que el partido carlista existiese. 2.º Que, dada su existencia, tuviese poder para anexionar las provincias y liberales provincias de Cataluña. Notese que el partido carlista, por confesión propia del mismo, que lo acusa tan gravemente, está muerto desde la última intención de la Rápita, y solo en un absolutista se concibe que lance acusaciones a un cadáver.

Ha tomado posesión de la capitania general de Granada, el señor general D. Félix Alcalá Galiano.

Las noticias de Alejandría, dice un corresponsal de Londres, mencionan un hecho relativo al Banco de Egipto, que ha dado que hablar en la Corte. El Hami Bajá, hijo del virey, y cuñado del Sultan, era deudor a este establecimiento, el cual le había hecho algunos préstamos. Habiendo hecho una visita a Egipto, fué detenido al partir por sus directores. El cónsul comunicó el hecho a la corte, la cual se indignó mucho por tal suceso, y el virey declaró que por ningun pretesto podía detenerlo. El resultado fué que por mediación del cónsul inglés se hizo un arreglo, dando seguridades al Banco para el pago de la deuda.

Varios periódicos escitan a *La Esperanza* para que hable claro respecto a la terrible acusación que *La Unión Nacional* ha lanzado sobre el partido carlista y para que no eluda una respuesta categorica en el asunto. Por nuestra parte creemos que este es de tal naturaleza que ni podrá probarse ni desmentirse con pruebas evidentes.

Escriben de Roma que el general Lamoriciere ha tenido en Ancona una larga entrevista con un general austriaco, y que con el doble objeto de ejercitar a las tropas y de imponer al enemigo, tiene siempre en movimiento a los diferentes cuerpos, obligándoles a hacer continuas marchas y contramarchas.

El Padre Santo ha presto su libertad a muchos prisioneros políticos, que lo contaban en consecuencia de las últimas tentativas de revolution.

El día 10 del próximo setiembre saldrá para las Baleares el general D. José de la Concha. El director de artillería no lleva mas objeto que el de examinar las fortificaciones en aquellas islas.

Se han trasportado desde Cádiz al parque de Ceuta diez cureñas de hierro para obús de 21, diez para cañón de 41, diez para piezas de 416, y cuatro para cañón de 12.

Noticias de Tetsuan.—Ciertos que vivimos aquí rodeados de unos hombres tan feroces, tan salvajes, que casi no han perdido una ocasión en la cual hayan podido ejercer a mansalva sus venganzas.

Es posible que ya podamos continuar hoy la historia de los asesinatos? Y lo triste es, como ya he dicho otra vez, que ni Mu'ey el Abás, ni la persona misma del emperador, pueden evitar las desgracias producidas por ciertos tipos, que se complacen en hollar a todas horas todo lo que es respectable y todo lo que es sagrado. ¡Cuán triste es esto!

Digo porque en las afueras de Tetsuan ha aparecido muerto por heridas de armas de fuego, un distinguido capitán de Estado Mayor.

Era tan joven, que no contaba todavía los treinta años. Llamábale D. Ramón Aguirre. Era muy instruido, y el desgraciado ha sido víctima de su temeridad.

Porque no dejaba de serlo eso de pasearse solo por las alegres de Tetsuan y en horas muy peligrosas. Es posible que sahiera siempre al anochecer y sin más compañía que la de su revolver?

Quantas veces los amigos le dijeron que dejase tan peligrosa costumbre y se lo dijeron hasta con fraternal cariño! ¡Qué mal! Cierto coronel, que es una persona ilustrada y que era un verdadero amigo suyo, hasta se tomó un dia el trabajo de hacerle ver en el terreno mismo que había escogido para sus distracciones, la facilidad con que podían tirar sin ser vistos estos bandidos de ciertas tabernas que tienen tal odio al nombre español y al nombre cristiano, que es para ellos una satisfacción indecible, como lo es para los tigres y las fieras, el asegurar la víctima.

El desgraciado que juzgaba a todos los demás según su alma y según su corazón, estaba muy lejos de pensar que hubiese fieras con rostro humano, y por esto decía que le bastaba su revolver.

La vispera misma de su desgracia estuve hablando con él. Recuerdo que me dijo:

«Calcule Vd. si tendríe yo muchos deseos de regresar á España, cuando no solo no he visto á mis señoras desde que principió la guerra, sino que quiero que sepa Vd. que me casé cinco ó seis días antes de venir á campaña.»

«Quién no ve, pues, que he sido una desgracia sensible por todos conceptos? Lo ha hecho por su juventud, lo ha hecho por su ilustración, lo ha hecho por su inocencia, y hasta por la circunstancia de haberle herido un asesino en los momentos en que veía ya cercano el dia de regresar á la patria y de conseguarse á la ventura de su mitad querida. Desgraciado Aguirre! Cuando se le había advertido el peligro que se corre aquí por todas partes! No sabía que se espiona? ¿Cómo podía enviar el golpe de un traidor y de un bandido? ¿Cómo?»

Y no se crea que solo nosotros: no persiguieron días pasados también á un moro rico?

Y ahora viene á mi memoria un encuentro muy sospechoso y que hubiera podido ser de consecuencias desagradables para tres personas a no ser por el auxilio de la Providencia, que nos fué propicia.

Un dia en uno de los jardines situados á las orillas de Guad-el-Jelú, tenian una conversación científica el digno jefe de sanidad militar, el instruido médico Sr. Calleja y la humilde persona que traza ahora este desaiñado escrito.

Nuestra confianza podia ser tanto mas fundada cuanto que todavia no habia ocurrido ningún crimen.

El Sr. Cabanes estaba haciendo elelogio de los individuos del cuerpo que se halla bajo su inspección, cuando comparecieron á nuestra presencia algunos moros de mal aspecto, armados de gumfas y sin duda de tan perfida intencion, que uno de ellos hasta quiso tomanos la escopeta, única arma de que podiamos disponer para defensa.

Pero quizás entonces nos salvó nuestra bendición. Yo recuerdo que me puse á cantar. El Sr. Calleja aparentaba tambien cierta indiferencia cojiendo flores, y en medio de todo continuaba la mas natural conversacion el digno jefe de sanidad.

Y quien sabe si al lado de aquellos moros de feroz aspecto y que recuerdo que no nos querian dejar, quien sabe, digo, si corrímos el peligro de ser nosotros las vicinas primas!

Lo cierto es que al siguiente dia y en uno de los jardines inmediatos al en que nosotros conversamos, asesinaron ya al Aguilar, cuyo cadáver reconoci yo acompañado del fiscal señor Matheana y de mi amigo D. Bartolomé Alemany. Y las heridas indicaban que habia sido muerto por moros.

Desde entonces han ido asesinando á cuantos han podido encontrar hasta el digno oficial de Estado Mayor, cuya desgracia hay que llorar hoy.

Y que culpa tienen los moros honrados de los crímenes perpetrados por la canalla de su país? No la hay por desgracia en todos los países.

Qué dulce es pensar que muy pronto podremos dar un abrazo á la famila y una mirada á la patria!—Tetsuan 10 de agosto.

ANTONIO FRAZAN.

El Diario Oficial de Avisos de Madrid ha dado a luz una circular del gobernador civil de esta provincia, recordando el cumplimiento inmediato de la del 5 de julio ultimo, que tiene por objeto hacer que ese el estado anormal en que se hallan las sociedades mineras.

Con motivo de haber dicho *La Esperanza* que la noticia de que los carlistas tratan de invadir á España el Principado de Cataluña, ésta escribió por su quidam, dice con oportunidad, *La Discusión*: «Debemos advertir a nuestros lectores que el quidam a quien alude *La Esperanza*, es uno de sus amigos teólogos y lectora; lo que quiere decir en castellano que el diario absolutista ha sido mucho tiempo redactado por un cualquiera. ¡Qué fatales son las guerras intestinas!»

Hemos oido decir que muy en breve saldrá á luz en esta corte un periódico de chismes y chiches, titulado *La España*.

En los rededores de Reus, por la parte

del P. S. de los Seminarios, dice el *Heraldo*:

«Hace algunas noches que aparece un lobo que va á caza de los perros de los colonos de las inmediatas casas de campo, por lo cual trae justamente alarmados á todos los campesinos del término.

Sobre las pretensiones de la Turquia en las conferencias celebradas en París, para el arreglo de la intervención europea en Siria, dice un corresponsal de Constantinopla que se reducian á tres condiciones importantes, a saber: Que se designara el sitio del desembarco; que se determinara la duracion de la expedición, y que la expedición fuera dirigida por Fuad Bajá. Parece que sobre estos tres puntos y los precedentes se ha concertado que la intervención dispuesta á causa de la incapacidad manifestada del gobierno turco para restablecer la tranquilidad en Siria, y de la indigna conducta de sus agentes, conducta que destruye toda confianza en una acción exclusiva del gobierno local, debia tener ante todo un objeto, y que corresponde á los que han tomado la iniciativa dirigirla exclusivamente. Despues de muchos esfuerzos la Puerca tomó el partido de dar orden á su embajador en París para que firmara el convenio entre los interesados.

Al dirigirse á Beirouth Fuad Bajá, se dirigió en la isla de Rodas, donde los emigrados circasianos se habian insurrecccionado, a protesto del retraso con que se les paga el socorro que les abona el gobierno. En Salónica acaba de ocurrir un suceso análogo, y á petición de los cónsules extranjeros de aquella residencia, la Puerca acaba de enviar un comisario Ahmed Rancé Effendi. Parece que la población musulmana de Salónica habia hecho alguna manifestación contra los cristianos, y estos temian por su seguridad.

El célebre Alejandro Dumás acaba de sufrir una dolorosa desgracia. Su hermoso hijo Emma no existe ya; la goleta estaba encallada en el puerto de Melazzo, y la noche del 4 una fragata napolitana, *Hector Fieramosca*, entrando en el puerto citado, chocó con el yack, haciéndole pedazos.

Ayer se celebró en Barcelona los funerales del general Ríos. Componían el duelo el Ayuntamiento presidido por el señor gobernador civil de la provincia y alcalde corregidor. Tambien estaban el señor obispo de la diócesis y el general segundo caballo de Santa María del Mar, Sr. Barba, siendo de este compositor la bella misa de *Requiem* que se ejecutó. Un numeroso y distinguido concurso llenaba los ámbitos de la hermosa iglesia.

El ayudante de campo, general conde de Aurepp de Elm, teniente general y antiguo jefe de la primera división de caballería ligera de la guardia imperial rusa, acaba de morir de repente en San Petersburgo. Coronel, cuando estalló la insurrección militar que ensangrentó los primeros días del reinado del emperador Nicolás, desplegó la mayor energía, y atravesó de una estocada á un instante en el momento en que Miloradovich y otros oficiales generales acababan de ser heridos. Nombrado general por el Czar agraciado, Aurepp prestó brillantes servicios en el Caucaso y en las campañas contra la Turquía en 1828.

Ha llegado á esta corte el distinguido coronele de caballería Sr. D. Juan Cotarelo.

El dia 11 se celebró en Barcelona los funerales del general Ríos. Componían el duelo el Ayuntamiento presidido por el señor gobernador civil de la provincia y alcalde corregidor. Tambien estaban el señor obispo de la diócesis y el general segundo caballo de Santa María del Mar, Sr. Barba, siendo de este compositor la bella misa de *Requiem* que se ejecutó. Un numeroso y distinguido concurso llenaba los ámbitos de la hermosa iglesia.

El ayudante de campo, general conde de Aurepp de Elm, teniente general y antiguo jefe de la primera división de caballería ligera de la guardia imperial rusa, acaba de morir de repente en San Petersburgo. Coronel, cuando estalló la insurrección militar que ensangrentó los primeros días del reinado del emperador Nicolás, desplegó la mayor energía, y atravesó de una estocada á un instante en el momento en que Miloradovich y otros oficiales generales acababan de ser heridos. Nombrado general por el Czar agraciado, Aurepp prestó brillantes servicios en el Caucaso y en las campañas contra la Turquía en 1828.

Ha llegado á esta corte el distinguido coronele de caballería Sr. D. Juan Cotarelo.

TERCERA EDICIÓN.

A LAS Siete DE LA TARDE.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 16.—Es inexacto el desembarco de Garibaldi en Calabria.

Nápoles 15.—Esta capital ha sido declarada en estado de sitio y desterrado el conde de Aquila. El vapor garibaldino «Veloce» ha tratado de sorprender á un buque surto en el puerto de Castellamare, pero no ha tenido éxito su tentativa (1).

Constantinopla 8.—Se ha descubierto una conspiración que tenía por objeto el saqueo de las embajadas. A consecuencia de esto se han hecho prisiones.

Mr. Herrmann prometió incidentalmente en una de sus funciones revelar al público el secreto de los anillos ó aros antiguos de ausentarse de Madrid. Como los periódicos hayan publicado su carta de despedida, algunas personas de las muchas que desean conocer cómo verifica el habilísimo presidiador tan maravilloso juego, se han presentado á recordarle su promesa. Monsieur Herrmann, en quien la caballería compite con la habilidad y el desinterés, se ha decidido a dar el domingo una función en que revelará al público el secreto de los anillos.

En la Bolsa de Madrid de hoy se publicó el consolidado al contado á 49.20, 49.15 y 49.20, á fin del corriente y 49.30 y á fin del próximo á 49.60 y 49.55. La diferencia también publicó al contado á 41.30 y á fin del próximo á 41.50. La deuda amortizable de segunda clase ha tenido un alza de 25 céntimos quedando buscada á 17.75. Los demás valores no han sufrido alteración.

(1) No nos expliquemos bien esta noticia; pero el contenido del despacho es tal que la damos.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana. — San Pablo y Santa Juana, hermanos mártires.

Culto divino para mañana. — Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor y sermon que predicará D. Patricio Páramo, por la tarde á las seis se cantarán completas y después se hará procesión con el Santísimo Sacramento para la reserva.

En las Trinitarias se practicarán por la tarde los ejercicios semanales en obsequio de los Sagrados Corazones de Jesús y de María, predicando D. Juan García Pérez.

La tinta. — La historia no conserva el nombre del inventor de la tinta; pero sabido es que esta invención data de una remota antigüedad, porque se hace mención de ella en el Pentateuco de Moisés, bajo el nombre de *dezo*. Dos atenienses, Polignoto y Micon, que sobresalían en la pintura, hicieron uso del orujo de racimos, que llaman *trygnum*, es decir, hecha de la hez del vino. La tinta usada generalmente entre los antiguos, según los datos suministrados por Plinio, Vitrivio y Dioscorides, se preparaba con negro de humo ó de carbón de poco peso, desleido en agua engomada. Dioscorides pone la siguiente fórmula: tres onzas de negro de humo por una onza de goma. Plinio habla también de una tinta que venía de la India, y cuya composición ignorabam; sin duda era un producto igual á la tinta de China.

Toda clase de tinta, dice este autor debe someterse á la acción del sol para que sea buena; y la que se mezcla con vino de ajenjo evita que los ratones roan los libros. Esta es una receta de que cada uno puede hacer uso. Los antiguos hacían también tinta con la sangre de algunos peces. Se servían de un licor rojo para escribir los títulos de los libros y las letras mayúsculas; esta se compone de vermellos, y de cualquier licor, en el cual se ponía en infusión madera de cedro. Los emperadores y los reyes escribían con tinta color de púrpura, que solo ellos podían usar: estaba preparada con las conchas pulverizadas y la sangre sacada de la púrpura.

Los holandeses atribuyen á Lorenz Coster, natural de Harlem, la invención de la tinta, de que se usa hoy en las imprentas. En cuanto á la tinta para escribir no se sabe quien fué el inventor; pero es probable que esta clase de tinta fuese conocida desde muy antiguo porque Plinio en su historia natural indica de una manera precisa la acción reciproca de la disolución de la agalla y de las sales de hierro. La tinta de China, que se introduce en Europa desde tiempos muy remotos se prepara con el cocimiento de diferentes plantas, cola de piel de asno y negro y de lámparo. Los chinos tienen en tanta estima á todo lo que pertenece á la escritura, que los obreros que hacen la tinta gozan de la misma consideración que disfrutaban entre nosotros los caballeros vidrieros.

Cuenta errada, que no valga. — Complace mos á los señores redactores del *Madrileño* publicando la siguiente rectificación:

En el número 21 del *Madrileño* correspondiente al dia 8 del presente insertamos una gaceta con el epígrafe *Aviso á los encargos*. En ella decíamos haber encontrado un artesano en el Postigo de San Martín un décimo, y que al irlo á cobrar al dia siguiente á una administración había sido preso por estar falsificado. Al reproducir ustedes la noticia en su número 701 correspondiente al dia 10, dijeron que le había ido á cobrar á la administración del Postigo de San Martín, cuando nosotros no nombramos administración ninguna. Por consiguiente la noticia no es falsa y todo ha consistido en que al copiarla ustedes confundieron la calle donde se lo llevó con lo administración. Hoy añadiremos que la lotería donde se la detuvo, fué en la de la Puerta del Sol, y que lo apócrifo del décimo ó octavo consistía en estar raspado uno de los números; que nos hemos informado de algunos vecinos y que todos dicen que es una persona honrada. Esto es solamente lo que podemos decir respecto al suceso. Quedando en un todo en pie la noticia que dimos y trasladando lo alterado de á quién corresponda.

Aprovechamiento de aguas. — Parece que el señor alcalde corregidor con el tino que le distingue, ha conseguido terminar las diferencias suscitadas entre los dueños y arrendatarios de los lavaderos de la ribera del río Manzanares sobre el aprovechamiento de las aguas, habiendo quedado todos satisfechos de las disposiciones adoptadas por dicha autoridad, las cuales no perjudican el uso del río.

Contra el cólera. — Hoy que el cólera, aunque felicitamente con poca intensidad, afluye a algunas de nuestras poblaciones, no está demás que reproduzcamos la siguiente carta dirigida por nuestro sabio compatriota Orfila, á un amigo suyo:

Si llega á temerse la invasión del cólera,

procure Vd. cuidarse de antemano para prevenir sus efectos, no comiendo demasiado, privándose de beber vinos puros y licores espirituosos, no fatigándose, y sobre todo cuidando mucho no resfriarse. Si á pesar de todo esto el mal ataca, la enfermedad principia 96 veces entre 100, por una diarrea poco ó nada dolorosa que los enfermos despiden casi siempre: cuídela Vd. mucho, cuídela Vd., le repito, guardando cama y dieta.

Tome Vd. agua de arroz y algunas medianas lavativas con lúdano, y mientras dure la diarrea guarde Vd. diez y procure sudar. No tendrá Vd. el cólera, porque lo habrá sofocado con este método. Eche Vd. cinco ó seis gotas de lúdano en cada lavativa de sustancia ó agua de arroz, y tómese Vd. dos cuartillas al dia de la misma agua. No crea usted lo que dicen, de que los médicos no curan los coléricos: esto es falso: no los curan cuando ya están fríos, azules y casi moribundos; pero si quieren curar el primer período del mal, haciendo lo que acabo de decir á Vd. y previniendo de esa manera que el mal llegue al segundo período. Yo he visitado muchos enfermos amigos y parientes, y ni uno solo se me ha desgraciado, porque de antemano los había prevenido para cuando llegase el caso de llamarme.

Hierbas. — Ayer mañana á las cinco, dice

que de grasa se me da á mí y fueron á dejar satisfecha su honor á la solitaria calle del Almendro. Allí quedó una con media cara fuera, y la otra con el pescuezo abierto.

Incendio. — Ayer á las diez se prendió fuego en una bobadilla de la calle de Jacometrezo, núm. 84.

Por milagro. — A la misma hora cayó de la casa de la calle de Silva, un botijo lleno de agua. Un caballero que por allí pasaba, se libró milagrosamente del golpe.

Respuesta á medias. — Un súrgel á quien no tenemos el gusto de conocer, pero que no por eso deseamos menos complacer, nos dice lo siguiente: Es el caso que las mujeres saben que hay una ley ó disposición ó no sé qué para no acompañar á sus esposos á Ultramar cuando allí van destinados ó por voluntad ó en cumplimiento de sus deberes. Esto es cierto? No puede el marido obligar á la mujer á ir á su lado á donde su obligación ó su deseo le impelen y tiene que enviarla alimentos á la Península? Y en la afirmativa, cuanto sueldo hay que dar á la cobarde ó poco amante esposa? Y á nuestras Canarias y Baleares, y á nuestros paisanos de la próxima costa tampoco puede el marido obligar á ir á su consorte? No somos nosotros los doctores más competentes para contestar á estas preguntas; pero sin renunciar á satisfacer otro dia la curiosidad del comunicante, le diremos por hoy que, exista ó no la tal disposición, si le ocurre pasar á Ultramar, haga uso de las leyes de la persuasión y el cariño y su esposa le seguirá aunque sea alquinto infierno. Cuando nosotros fuimos á Ultramar, preparamos de este modo á la nuestra y allá nos siguió con mil amores, contestando á las amigas que la hablaron de las disposiciones á que el comunicante se refiere: «Yo no sé si hay ó dejá de haber leyes que me autorizan á quedarme al lado de acá del charco; pero si sé que el Evangelio dice que la mujer debe dejar padres y hermanos por seguir á su marido.»

Mayores contribuyentes. — La alcaldía corregimiento de Madrid, ha publicado el siguiente anuncio:

Desde el dia de hoy hasta el 31 del corriente inclusive, quedan expuestas en los sitios que abrío se expresan, las listas de los 5,119 mayores contribuyentes por inmuebles y subsidios designados á esta capital, conforme al repartimiento del presente año, así como los comprendidos bajo la denominación de capacidades que previene el artículo 18 de la ley de 8 de enero de 1845; y cuyas listas rectificadas han de servir para la elección de la mitad de los señores concejales del ayuntamiento de Madrid.

Lo que se hace saber al público para que en el período prefijado y desde las diez del dia á las dos de la tarde, puedan hacerse en el piso principal de las casas consistoriales, las reclamaciones sobre inclusión ó exclusión con arreglo á la ley, debiendo acudir los interesados en el primer caso, provistos de los oportunos documentos que justifiquen su de-

PUNTOS DESIGNADOS.

Palacio.

Teatro Real, calle de Felipe V.

Piazuela de Santo Domingo, esquina á la calle de Isabel la Católica.

Universidad.

Calle Ancha de San Bernardo, casa del conde de Altamira.

Corredora Baja de San Pablo en el Refugio frente á la calle del Pez.

Correos.

Piazuela de los Descalzos, esquina á la de Capellanes, edificio del Monte de Piedad. Puerta del Sol, antigua casa de Correos.

Hospicio.

Calle de Hortaleza, colegio de San Antonio Abad.

Calle de Fuencarral, frente á la del Arco de Santa María.

Aduana.

Calle de Alcalá, edificio de la Aduana.

Calle de las Infantas, frente á la del Clavel.

Congreso.

Colegio de Sordo-Mudos, calle del Turco. Calle del Príncipe, en San Ignacio.

Hospital.

Calle de Atocha, en San Juan de Dios.

Piazuela de Lavapiés.

Inclusa.

Calle de Embajadores, en San Cayetano.

Calle del Sombrerete, esquina á la del Mesón de Paredes.

Latina.

Plazuela de la Cebada, edificio de la Latina.

Calle de Toledo, esquina á la de Calatrava.

Audiencia.

Calle de Carretas, en la Imprenta Nacional.

Calle Imperial, casa del señor conde de Humanes.

Casas Consistoriales. — Madrid 15 de agosto de 1860. — Duque de Sesto.

¿Cuánto años tocará? — Como noticia curiosa, diremos que el general ó director general de la artillería de Garibaldi, Orsini, va á ofrecer, de acuerdo y orden de su jefe, á la iglesia de Santa María de los Angeles, ó sea el convento de la Gancia, de Palermo, una campana que deberá tocarse todos los años el 4 de abril, como recuerdo de la insurrección que en igual fecha de 1860 principió al toque de mañanas de las campanas de aquél convento. Los sicilianos son muy aficionados por lo visto á tocar las campanas; hace seis siglos que las tocaron á vísperas, y por cierto que no debieron de sonar muy agradablemente en los oídos de los franciscanos.

Mueran los cañones! — Se está ejecutando actualmente en la Universidad central, una obra para prolongar hasta la alcantarilla las cañones que están remetidos en la fachada, á fin de que cuando llueva no vierten las aguas en el ensolado, como ha sucedido hasta ahora en aquel y en otros muchos edificios. Esta es una medida muy conveniente al público, y que debe generalizarse.

Atocha. — Ayer dió principio con gran aplauso religioso, la solemne novena de Nues-

ta Señora de Atocha. La iglesia estaba adornada con mucho gusto, y en la fachada, cubierta de ramaje, hay mecheros y faroles para iluminarla con gas.

Ay que gusto y que placer! — En la provincia de Madrid está ya casi terminada la recolección de frutos, y además de ser la cosecha abundantísima, hay la fortuna de que en ningún pueblo ha habido tempestades ni se ha experimentado el menor contratiempo.

La habitación y la vida del Pontífice. — Después de una larga serie de salas, ocupadas primero por los guardias y la servidumbre y después por los diferentes prelados que componen la familia del Papa, se llega á las habitaciones particulares de Su Santidad. Estos departamentos son pequeños, y aun más sencillos que los otros. El primero es el gabinete de trabajo del Padre Santo. En él, durante el dia, las audiencias. El Papa está sentado en un sillón de madera dorada y terciopelo encarnado.

Delantera tiene una gran mesa cuadrada, cubierta de seda encarnada, igual á los tapices de las paredes, y encima del asiento hay un dosel del mismo color: para los cardenales y prefarcipes hay taburetes, y además dos ó tres sillas de madera: tal es el mueble de este gabinete. Esta primera pieza comunica con una segunda igual á la primera hasta en su magnitud, con la única diferencia que

el fondo hay una cama con una colcha de seda encarnada. Este es el cuarto de dormir del Papa. Después viene otra cuarto siempre con el mismo mueble: es el Cuaderno. El Padre Santo come siempre solo, en una mesa cubierta con un tapete de seda encarnada, como la de su gabinete de trabajo. Por fin viene la biblioteca, que es una grande y hermosa sala, con cuatro ó cinco ventanas, y en la que el Papa celebra generalmente su Consejo de ministros. El Papa está siempre vestido de blanco, lleva un sombrero de seda blanca: su sotana es de paño blanco en invierno; por el verano es de lana ligera ó seda blanca. Su ancha faja es también de seda blanca con bellotas de oro.

El calzado, al cual se le ha conservado el antiguo nombre de *mulas*, es de color encarnado, con una cruz de oro bordada sobre el empeine; esta cruz es la que besa todo el que se aproxima á la persona sagrada del vicario de Jesucristo. El Papa se levanta muy temprano, reza sus oraciones, dice misa á las siete y media, oye en seguida la de uno de los capellanes, rezá de rodillas una parte de las horas canónicas, se desayuna con una taza de café, á las diez empieza á dar audiencias que suelen durar hasta las dos y media, á esta hora come muy frugalmente, reza después de rodillas la continuación del oficio divino en su Breviario, sale á hacer un poco de ejercicio en coche, durante el paseo habla con los pobres y los niños y bendice á la

multitud que se descubre y se arrodilla á su paso; cuando hace mal tiempo se entretiene en su biblioteca, al anochecer vuelve al Vaticano y reza por todos los fieles del mundo misterios aquél dia, se occupa hasta las diez en la firma y en los asuntos oficiales, toma una ligera colación compuesta de frutas y le gumbres, termina el rezo del Breviario y se acuesta. Tal es la vida del santo anciano á quien el Señor está colmando de tribulaciones.

Modificación de una fuente. — Continúa la restauración de la fuente de la Red de San Luis, trabajándose en ella hasta los días festivos. El pilón se rebaja á 70 centímetros de la altura que antes tenía.

Columnas de anuncios. — Dentro de pocos días se colocarán en diferentes puntos de Madrid las veinte columnas urinarias concedidas á Mr. Petit, las cuales serán de una forma elegante. Mr. Petit ha sido autorizado para fijar en ellas carteles; pero sin otorgarle privilegio alguno, y quedando en libertad, tanto el ayuntamiento como los particulares, de construir otras columnas y fijar los carteles donde crean mas conveniente.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)

CIRCO DE PRICE. — A las ocho y media de la noche, función ecuestre y gimnástica.

SECCION DE ANUNCIOS.

EN LA CARRERA DE SAN GERONIMO número 28, hay parqueras de seda á 40 reales, sombrillas á 12 y bastones á 2 1/2.

(D. 0, 0, 0, 00, 00, 18, 27 y 29.)

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LOS empleados y cesantes que desean mejorar de sueldo, haciendo oposición á las plazas de escribientes, auxiliares y oficiales de la estadística, calle de Isabel la Católica, núm. 8, principal izquierda.

Los señores empleados satisfacen 100 reales por todas las clases, y las cesantes la mitad.

Horas de ver al director, de tres á seis de la tarde. — (1 m. 1 l.)

UN JÓVEN, DESEA ACOMPAÑAR A UNA familia, señora ó caballero en clase de sirviente, desde esta corte ó cualquiera de los puertos al de la Habana.

Tiene personas de probidad que garantizan su conducta. Calle de la Cabeza, núm. 8 duplicado, darán razón. — (D. 16, 17 y 18.)

COLEGIO DE SANTA ISABEL. — EN EL colegio de primera clase, titulado de Santa Isabel, incorporado á la Universidad, sito en el piso principal de las casas consistoriales, las reclamaciones sobre inclusión ó exclusión con arreglo á la ley, debiendo acudir los interesados en el primer caso, provistos de los oportunos documentos que justifiquen su de-

BAÑOS DE RECREO,

sulfuroso y de mar artificiales, de salvado, aromáticos, etc., etc.

Calle de Bordadores, núm. 1, esquina á la calle Mayor.

En el establecimiento balneario dirigido por uno de los médicos propietarios.

(D. 00, 16 y 18.)

MAQUINISTA.

Hay uno que se encarga de la construcción, reparación e importación del extranjero de toda clase de maquinaria como es de su muestra. Se ocupa asimismo del ramo de máquinas de riego y bombas, como de su construcción y entretenimiento.

Diríjase Corredora Alta de San Pablo, número 4. — (D. 00, 16 y 18.)

SOLAR EN VENTA.

En las afueras y muy cerca de la puerta de Biabao, se vende uno de 5,000 pies.

</div